

осъществено посредством изясняването на някои основни моменти в процеса на прилагане на специфичните статистически методи, отнасящи се към т.нар. теория за оценка на характеристики за малките зони или подсъвкупности². С помощта на тази теория би могло да се достигне необходимата териториална дезагрегация въпреки отсъствието на достатъчно информация за съответните подсъвкупности.

Трябва да се има предвид също и фактът, че под понятието "малки подсъвкупности" може да се разбират и такива с "нетериториален" характер, като например съвкупности, дефинирани от комбинирането на признаците пол, възраст и семейно положение, но в настоящата статия се разглежда териториалният аспект на понятието "малка подсъвкупност".

СТАТИСТИКА НА РАБОТНАТА СИЛА

От 1993 г. като основен източник на статистическа информация за заетостта и безработицата в Република България и за техните основни характеристики може да се посочи Наблюдението на работната сила, провеждано от Националния статистически институт. По своята същност то е представително извадково изследване с обем на извадката 18 000 домакинства, което се извършва непрекъснато и в резултат на което се получават тримесечни оценки за показателите, характеризиращи състоянието и динамиката на пазара на труда. Извадката е стратифицирана по град и село двустепенна гнездова извадка с гнезда на първа степен - преброителни участъци (определени при преброяването на населението), и гнезда на втора степен - домакинства. Изборът на гнездата от първата степен е извършен с вероятностен подбор, пропорционален на населението в отделните области, а броят на гнездата на втората степен е един и същ (8) за всички преброителни участъци. Във всяко следващо изследване се включват половината от домакинствата (по 4 от всеки преброителен участък) от предходното изследване, а останалите се заместват с нови от същия преброителен участък. За претегляне на резултатите от наблюдението се използват данни от текущата демографска статистика за населението на страната. Информацията, получавана в резултат на изследването, е тримесечна и годишна и се отнася до броя и основните характеристики (пол, възраст, местоживееене, образование и други) на зетите и безработните лица, както и на лицата извън работната сила.

От гледна точка на регионалната дезагрегираност Наблюдението на работната сила осигурява информация за пазара на труда, съобразена с изиск-

¹ Small Area Estimation Theory.